

2017年01月08日

主日講台信息

「回首恩典路」

／鍾興政牧師

經文：申命記二章 1-23 節

此後，我們轉回，從紅海的路往曠野去，是照耶和華所吩咐我的。我們在西珥山繞行了許多日子。耶和華對我說：你們繞行這山的日子夠了，要轉向北去。你吩咐百姓說：你們弟兄以掃的子孫住在西珥，你們要經過他們的境界。他們必懼怕你們，所以你們要分外謹慎。不可與他們爭戰；他們的地，連腳掌可踏之處，我都不給你們，因我已將西珥山賜給以掃為業。你們要用錢向他們買糧吃，也要用錢向他們買水喝。因為耶和華——你的神在你手裡所辦的一切事上已賜福與你。你走這大曠野，他都知道了。這四十年，耶和華——你的神常與你同在，故此你一無所缺。於是，我們離了我們弟兄以掃子孫所住的西珥，從亞拉巴的路，經過以拉他、以旬迦別，轉向摩押曠野的路去。耶和華吩咐我說：不可擾害摩押人，也不可與他們爭戰。他們的地，我不賜給你為業，因我已將亞珥賜給羅得的子孫為業。（先前，有以米人住在那裡，民數眾多，身體高大，像亞納人一樣。這以米人像亞納人；也算為利乏音人；摩押人稱他們為以米人。先前，何利人也住在西珥，但以掃的子孫將他們除滅，得了他們的地，接著居住，就如以色列在耶和華賜給他為業之地所行的一樣。）現在，起來過撒烈溪！於是我們過了撒烈溪。自從離開加低斯巴尼亞，到過了撒烈溪的時候，共有三十八年，等那世代的兵丁都從營中滅盡，正如耶和華向他們所起的誓。耶和華的手也攻擊他們，將他們從營中除滅，直到滅盡。兵丁從民中都滅盡死亡以後，耶和華吩咐我說：你今天要從摩押的境界亞珥經過，走近亞捫人之地，不可擾害他們，也不可與他們爭戰。亞捫人的地，我不賜給你們為業，因我已將那地賜給羅得的子孫為業。（那地也算為利乏音人之地，先前利乏音人住在那裡，亞捫人稱他們為散送冥。那民眾多，身體高大，像亞納人一樣，但耶和華從亞捫人面前除滅他們，亞捫人就得了他們的地，接著居住。正如耶和華從前為住西珥的以掃子孫將何利人從他們面前除滅，他們得了何利人的地、接著居住一樣，直到今日。從迦斐託出來的迦斐託人將先前住在鄉村直到迦薩的亞衛人除滅，接著居住。）

弟兄姊妹平安！

感謝神，這是我第一次在主日和大家一起分享信息。可能有一些弟兄姊妹對我並不熟悉，我在 2007 年出國去讀神學院。過去十年，大部分的時間都在美國東岸波士頓地區；前幾年我專心讀神學院，後面幾年在麻州的羅威爾華人聖經教會牧會。感謝神，我沒有忘記神起初對我的呼召，特別是要在牧養和教導的事工上，要在華人的教會當中繼續來做工。我對聖經神學和工作職場神學有一些研究，希望以後有機會和大家來分享。去年十月，我和我的妻子呂君師母回到信友堂全時間事奉；目前我們擔任社青的信友團契輔導，今年同時也會開始教導主日學。

有人問我說：「為什麼要回來台北信友堂？」當然有很多很多的原因，但其中最重要的一個就是我特別認同信友堂看重上帝的話語。神說尊重我的，我必重看他。感謝神，今年我們教會的主題是「因信稱義」。今天我們要看的經文在申命記第二章一到二十三節。事實上，教會給我的經文是從第二章第一節到三章十一節，我們剛剛只讀了二十三節。

故事背後的重點

不曉得各位剛剛讀完了這麼長的一段聖經，有什麼印象？我第一個印象就是：哇！這個故事好長啊！台語說落落長！好長好長！讀完了以後，我心裡就在想，神透過摩西在這一段經文當中，祂所要說的信息到底是什麼？我想如果我是以色列人的話，這些故事不是倒背如流也一定耳熟能詳。但是這些故事背後的重點到底是什麼？神從這些故事的背後到底要說什麼事情？

這讓我想到我家裏的一個故事。小時候，我父母親他們都在工作，所以到了暑假（那個時候沒有安親班），他們就把我送到住在苗栗頭份鄉下的爺爺奶奶家。我的祖父是一位農夫，也經營一個小雜貨店；他是一位溫文儒雅、非常勤奮工作的農夫。我小時候跟著他學種田，學曬穀、插秧、收割稻子、除草這些事情。到了晚上，我們就會在家前面的空走廊那裏鋪上草蓆，然後在那裏聊天。

祖父雖然平常有點木訥寡言，可是在家聊天的時候，他可以講非常長的故事。從日據時代講到光復，講到三七五減租、耕者有其田，講到工業發展，一路一直講、一直講。他的這些故事，你猜我熟不熟？熟，非常的熟！我聽了不下百次，可能有二、三百次，事實上真正有幾次我並不知道。但是每次講到故事結束的時候，他一定有三個重點，他講到：「一個一定要，二個一定不可以」。

「一個一定要」就是，他會叫我阿政，客家話叫做阿政ㄟ。「阿政，你一定要認真讀書。」講完那些故事後再講你一定要認真讀書，一定要。

「二個不要」，一定不可以什麼呢？一定不可以學校、任何地方談政治；第二個「一定不可以」就是不可以去游泳，不可以到海邊、河裡、游泳池去游泳。每次講完故事他就重複這三件事情。

上星期我剛好有機會到土林的世光教會講道。事實上我們家在我小學的時候就搬到台北石牌，對於土東那一帶我很熟悉，經過那一帶時我就想到那裏有一個天母游泳池。小時候同學邀我去天母游泳池時，各位猜猜看我有沒有去？呃，我每一次都跑去了。

那麼回到今天的這一段經文，以色列百姓事實上非常清楚摩西講的故事。摩西講的這些故事背後的重點是什麼？我們今天要來明白這些重點時也有些困難。但要瞭解上帝的話語，我們可以嘗試一些些方法，有點像用攝影鏡頭。有時候我們如果要看一段事情的時候，用鏡頭…英文叫 **Zoom out** 然後再 **Zoom in**，可以宏觀一下，然後再微觀一下。所以我們要看這一段經文的話，我們可以稍微宏觀一下，稍微把鏡頭 **blow out** 一下，來看這個整段申命記到底在講什麼？

申命記分五段

申命記是摩西最後的告別講章，把申命記分段的話，事實上可以分為五段，有四段講章和一段摩西最後的故事。四段講章分別是從第一章到第四章，是摩西首次的講道；這次的講道在回首過去的很多很多事，是往後看，看上帝在過去的日子當中做了什麼。第二個講道從第五章到第二十六章，是摩西的第二段講道；他講到內省，他想到上帝對以色列人許多的期望。第三段講道是二十七章到三十章，他看到上帝的期待，期待上帝在什麼地方，上帝的作工，上帝會做什麼。那麼第四段講道是三十一到三十三章，它是一個重新的巡迴，來看上帝是什麼樣一位上帝。到三十四章的時候，講到摩西的死。

在曠野繞行的意義

所以，今天我們回到第二章的這一段經文。第二章的第一節就講到「此後，我們轉回，從紅海的路往曠野去，是照耶和華所吩咐我的。我們在西珥山繞行了許多日子。」此後，是什麼事情呢？原來是之前以色列人，從我們上個星期所讀的第一章當中，他們原先從何烈山往曠野，然後經過了亞摩利人的山地，然後到了加低斯巴尼亞；一共只過了十一天的路程，就到了應許地之前了，但發生了一些事。

也就是到了第一章二十、二十一節，上帝告訴他們說：這些地，亞摩

利人的山地，就是應許之地，我要賜給你們，你們要上去得那地為業，不要懼怕，也不要驚惶。但是以色列百姓到了那地前面，他們所做的卻是相反的事情，因為有一句話叫做 **To see is to believe**（眼見為憑）。以色列百姓看到那個地，派了一些探子，他們做出了另外的一個決定。後來又反悔，勉強出戰，結果大敗而歸。所以到了第二章的第一節就說「此後」，就是他們大敗而歸之後，神讓他們在曠野漂流繞行。繞行，日子過了一天又一天、一年又一年、十年又十年。日子這樣繞繞繞，繞了三十八年，在西珥山繞行多日。

繞行就是沒有方向的在那裏走，沒有目標、沒有意義。如果要說有意義的話，就是上帝讓他們在繞行當中重新去思考、學習怎樣來信靠順服上帝。終於這三十八年快要過去了。到第二章第二、第三節耶和華告訴摩西說：夠了，你們繞行這個山的日子夠了，要轉向北去。如果你知道以色列地、巴勒斯坦地形的話，他們在加低斯巴尼亞，那是在應許之地的南邊。現在神要帶他們往北走，走到約旦河東的地方，從那裏再進入應許之地。

不可擾害以東人、摩押人、亞們人

從第二章第一節到第三章十一節，事實上這一段走到應許地之前河東地，有五段小的故事。這五段故事，從第二章的第一節到第七節，事實上是在講他們遇見以掃的子孫以東人，然後八節到十五節遇到了摩押人。十六到二十三節遇到亞們人。第二章的二十四節到三十七節，講遇到了亞摩利人的希實本王西宏，然後三章一到十一節遇到了另外一個亞摩利人巴珊王噩。

那麼這麼長的一段聖經當中，我們先注意第二章的第一節到第二十三節，有幾個相似的經文就跳出來讓我們看見了。在第二章的第五節、第九節、十九節，我們都看見了。上帝告訴以色列百姓說，你們遇到以掃的子孫以東人，不可與他們爭戰，第五節「他們的地，連腳掌可踏之處，我都不給你們，因我已將西珥山賜給以掃為業。」同樣地很類似的經文在第九節也說到，「耶和華吩咐以色列人說：不可擾害摩押人，也不可與他們爭戰。他們的地，我不賜給你為業，因我已將亞珥賜給羅得的子孫為業。」同樣的也講到。第二章的十九節亞們人也一樣的「不可擾害他們，也不可與他們爭戰。……我不賜給你們為業，因我已將那地賜給羅得的子孫為業。」

這些人，以東人、摩押人、亞們人，為什麼不要去擾害他們，為什麼不要與他們爭戰？最簡單的原因，就是他們都是我們的親戚，他們雖然對我們以色列人也不太好，但是神講得很清楚，這些人我都有些地給他們，那一些地不是要給你們的，你經過他們的這些地的時候，不要去動他們，

不要跟他們打戰，那些地是我給他們的，不是給你們的。

亞摩利人已惡貫滿盈

那麼到了第二章的二十四節到三章十一節，所說的就有不一樣了。第二章的二十四節說，「你們起來前往，過亞嫩谷；我已將亞摩利人希實本王西宏和他的地交在你手中，你要與他爭戰，得他的地為業」；同樣的也在三章第一節、第二節說到了另外一個亞摩利王，就是這個巴珊王噩，神也說我把他們交在你的手中。

這裡就出現一個問題。他們這些人，事實上差不多都是行不討上帝喜悅的事情，為什麼上帝給他們有一些差別待遇？我們剛剛有說到，前面那三群人是以色列人的親戚對不對？可是事實上聖經給我們另外一個線索，就是我們注意到第二章的三十節，說到「希實本王西宏不容我們從他那裡經過；因為耶和華—你的神使他心中剛硬，性情頑梗…」，心中剛硬，性情頑梗，這讓我們想到了埃及的法老王也是這樣，是不是？雖然另外一位亞摩利人的巴珊王噩，聖經沒有明說，但是大致上和希實本王西宏一樣，他大概也是心理剛硬。

其實聖經早就有說到，早在四百年前，在創世紀第十五章，聖經就說到這些亞摩利人他們的狀況。當神和亞伯拉罕立約的時候，神就說到。在那個時候他告訴亞伯拉罕說：你的後裔要寄居到別人的地方，要服事那地的人，那地的人要苦待他們四百年。然後到了創世記十五章的十六節，「到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈」。亞摩利人的罪孽還沒有滿盈，講的是那四百年前，當神與亞伯拉罕立約的時候，說你的子孫四百年後要回來。四百年前他們的罪惡沒有滿盈，這四百年之間，他們所做的，只有變本加厲。神寬容他們四百年，到了現在，就是摩西要帶以色列百姓進入迦南地的最後這個階段，神說時間到了。

神的心意叫世上萬族尋求祂

那麼這些故事，不管是前面三個，面對以色列人的親戚—以東人、摩押人、亞們人，或者是後面二個故事，面對希實本王西宏和巴珊王噩，這些故事背後的意義和教導，到底是什麼？原來從使徒行傳十七章二十六節、二十八節，我們可以學習。使徒行傳十七章二十六到二十八節說「他從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界，要叫他們尋求神，或者可以揣摩而得，其實他離我們各人不遠；我們生活、動作、存留，都在乎他。」各位弟兄姊妹，這是上帝的心意，叫他們尋求

神，世界的萬族，都要叫他們來尋求神。

申命記重講的原因

以色列人在曠野漂流了四十年，現在我們到了申命記第二章，這時是第四十年的十一個月，摩西現在他的年歲只剩下幾個星期了。摩西是一百一十九歲又十一個月，他快要離開這世上。他是上帝忠心的僕人，照管祂的全家，但是神也很恩待他，告訴他說：摩西你只剩下幾天的歲月了，把以色列百姓再次找來。不是摩西年紀大了，喜歡囉嗦，實在是上帝交代他。他要離開這世上之前再把以色列百姓找來，把上帝的話語再講一次。有一點像是摩西離開這世上的臨別特別退修會，以色列百姓坐在摩押的曠野，花了幾星期的時間。摩西一篇講道，短的可能講一兩天，長的可能講四五天，然後有人把它記錄下來，最後摩西就死了。

所以這申命記，如果各位去看申命記這個字的英文的話，英文叫做 **Deuteronomy**。那麼 **Deuteronomy** 是二個字組成的，一個是 **Deutero**，**Deutero** 意思就是 **Duet** 就是兩次，或是 **double**，第二次的意思。後面那個字 **noma** 是律法，第二次的律法，第二組律法。中文翻得非常文言，叫申命記。申就是重申，第二次，再講一次；命就是命令，就是律法的意思，所以這就是第二次的律法。其實很多的這些的教導，包括十誡，在摩西五經的前面，出埃及記二十章已經講過十誡了，可是到了申命記第五章，他再講第二次。為什麼需要重申一次？為什麼講過的要重講？

我以前是學電腦的，也寫過一些程式。寫程式的時候，如果你要這個程式寫寫寫，寫到後來希望它能夠重複一次的話，可能是寫個 **loop**，或者寫個…英文叫做 **recursive**，讓它可以自動的重來一次。那麼申命記有一點這樣的意味，就是因為這是第二代，以後有第三代、第四代…第一百代…第一千代…第一萬代的人，是上帝的百姓，他們都需要再聽一次。原來申命記需要重講一次，都是因為我們都需要再聽一次，因為上一代的人都失敗了，全部都倒在曠野，現在只剩下摩西、約書亞和迦勒，連摩西自己也不能進應許之地。這是一個非常非常重要的提醒，因為他們都倒在曠野。

信仰是自己跟上帝的關係

這也是信仰的本質，信仰的本質是每一代的人都要自己去做出決定是否要跟隨相信神。信仰是不能靠繼承的，每個人都是上帝的兒女，當我們願意跟隨神、接受耶穌基督的時候，沒有人是神的孫子或神的孫女，信仰是自己和神的關係，我們需要自己和神立約，我們需要自己進入上帝的應

許之地。上帝在世世代代當中，在找尋這些願意按著上帝的應許，進入上帝應許之地的人。請注意，這是自己願意，不是別人告訴你的。也就是我們今天所讀的第二章第一節到三章十一節，這五段故事，事實上就是在回想上帝恩典的故事。上一代的人失敗了，神要現在新一代的人去經歷上帝的恩典。

神同在，我們一無所缺

回首恩典之路，是讓我們想起上帝怎麼樣和我們一同同在，怎麼樣保守看顧我們，所以這整段經文，我們可以從第二章的第七節看到一個上帝的心意。第二章第七節講到「因為耶和華—你的神在你手裡所辦的一切事上已賜福與你。你走這大曠野，他知道了。這四十年，耶和華—你的神常與你同在，故此你一無所缺。」耶和華你的神常與你同在，故此你一無所缺。

神要以色列人的下一代和以後的世世代代，也就是我們，都要記得這一段故事。這四十年，耶和華你的神常與你同在，故此你一無所缺。所以回首恩典之路，是想到上帝帶領我們的信仰過程中，有許許多多恩典的記號。這五個故事是恩典的記號，這五個故事有些不容易，有一些困難，但神平安的帶領他們到了約旦河、河東之地，準備要進入應許之地之前。

恩典的記號

弟兄姊妹，你蒙受上帝恩典的路上，有沒有許多恩典的記號呢？如果有的話，你的恩典記號是什麼呢？我家有很多恩典的記號。我家門上頭有一些照片，看到每一張照片時，就想到上帝在那個時候怎麼樣施行恩典在我們家。

我們家另外一個恩典的記號，是在我的抽屜。我的書桌抽屜裏頭有一袋塑膠袋，這塑膠袋裏頭是一些舊的信封，這些舊的信封是那些曾經寫信鼓勵過我們，或者曾經奉獻幫助過我們完成神學院的裝備、那一些幫助。那一些幫助雖然是那一些人，可是我看到那個信封的時候，我想到他們背後是那位上帝在做工，那是我們家恩典的記號。

信心增長需要親自去經歷上帝

這些恩典的記號幫助我們倚靠神，繼續相信神，祂會在以後的路上繼續帶領我們，回首恩典路程讓我們的信心可以增長。你們家恩典的記號是

什麼呢？信心不是聽別人或者是看到別人的事情就可以增長，信心是必須自己去經歷上帝，親自體會到上帝的恩典的。

我小時候有聽爺爺的話認真讀書，所以成績蠻好的，寫作業總是寫得又快又好。有一次我跟家人出去玩，玩到忘記了，第二天早上要上學之前才想到，啊！今天要交作業！來不及了！剩下幾分鐘。我就把抽屜的自修打開來，後頭有解答，就把答案抄上去之後交給老師。成績單發回來，那個作業還是一百分，但是後來我記得那個單元，我有好長一段時間始終沒有學好，因為我是抄的。我們的恩典不是看別人，是必須要自己去經歷。

信心不是上一代的人，或是別人的經歷，我們個人是如此，教會也是如此。弟兄姊妹，我們需要很謹慎地來回應上帝。上帝雖然有寬容、有恩慈、有憐憫，祂也有公義和時間。所以在申命記第七章第九節、第十節就說，「所以，你要知道耶和華——你的神，他是神，是信實的神；向愛他、守他誠命的人守約，施慈愛，直到千代；向恨他的人當面報應他們，將他們滅絕。凡恨他的人必報應他們，決不遲延。」

神供應我們一切的需要

羅馬書第十一章二十二節，「可見神的恩慈和嚴厲，向那跌倒的人是嚴厲的，向你是有恩慈的；只要你長久在他的恩慈裡，不然，你也要被砍下來。」我們對神，是不能夠隨隨便便的。我們的生命必須走在上帝的引領、命令和祂給我們的方向中，我們的教會、國家、個人、家庭都應當要這麼做。當我們做了那該做的部分的時候，主在我們生命的旅程中會供應我們一切的需要。

上帝在我們人生的旅途當中，每一個爭戰都與我們同在，沒有離開，沒有一場爭戰是上帝不能得勝的。所以神告訴我們說，我們不要懼怕，反而是那些人要害怕我們。第二章的第二十五節，神告訴以色列百姓說「從今日起，我要使天下萬民聽見你的名聲都驚恐懼怕，且因你發顫傷慟。」為什麼？其實世界的萬族、天下的萬民並不是真的怕以色列民，是怕與以色列人同在的那位上帝。

我記得有一個動畫的電影就是獅子王，獅子王講到小獅子辛巴。小辛巴出去玩遇到了豺狼，豺狼要攻擊牠時，這個小獅子就學牠的父親吼叫幾聲，那豺狼開始的時候根本就不怕，繼續地朝向辛巴走來；後來辛巴就試著再叫一聲。在電影中有一個重疊，事實上叫出來的那最後那很大聲的不是辛巴的聲音，是背後那位辛巴的父親，真正的獅子王牠的吼聲。

很多時候我們的信仰也是這樣，我們在這個世界上有很多的挑戰、困

難，面對世界，很多時候感覺我們的力量很小力不可勝。但是我們知道，當神跟我們同在的時候，天下的萬民聽見我們的名聲，都要驚恐懼怕，而且要發顫傷痛。因為他們怕的不是我們，怕的是我們背後與我們同在的這位上帝。所以，今天在我們個人、我們家中、我們教會中也一樣，要常常數算上帝的恩典，使我們在信心當中可以成長。

波士頓公園街教會的見證

我在波士頓讀神學院的時候，有一位神學的教授，他教舊約，名叫 Dr. Hugenberger。這位胡根貝爾格老師、教授，也是波士頓的市區公園街教會的主任牧師，他是舊約的學者。在公園街教會，他們有一個傳統，這個傳統就是他們教會支持了三、四十位宣教士，都是由他們教會全額，幾乎是全額，可能是百分之九十幾的支持，因為他們教會想到這些宣教士要專心在外面為上帝做工的時候，需要有一個教會做他們全時間、全部的後盾，所以他們支持宣教士是這樣支持的。

我去讀神學院的時候是 2007 年，到了 2008 年，有一個非常嚴重的金融危機，那一場金融危機，使得當地的每一個教會都受到一些影響。在那個教會裡頭，他們的那一年，奉獻短收了將近百分之三、四十，所以同工們就來找我的老師 Dr. Hugenberger。他是主任牧師，就說：「這樣吧，我們所有的同工都一起減薪百分之三、四十，然後我們也告訴我們的宣教士說——我們需要共體時艱，我們把所有的經費都縮減百分之三、四十。」

後來 Dr. Hugenberger 就禱告。經過了幾天以後，他回來跟同工說：「我們不能這麼做，我們可以把我們的這一些在教會裡頭支薪的，包括我自己，先從我自己做起，先不要付我的薪水，我們還是要原原本本的去支持那些宣教士。」這個難關，事實上他們經歷大概了四、五個月。但是到了年底，上帝的供應還是充足，讓他們在經歷這樣的困難當中，一起去經歷上帝的恩典。上帝的恩典絕對是夠的，上帝的恩典，也讓他們知道可以倚靠的是誰。

倚靠恩典、數算恩典、活出恩典

約翰壹書四章四到六節講到說「小子們哪，你們是屬神的，並且勝了他們；因為那在你們裡面的，比那在世界上的更大。他們是屬世界的，所以論世界的事，世人也聽從他們。我們是屬神的，認識神的就聽從我們。」弟兄姊妹，我們個人、家庭，乃至於台北信友堂，都有許許多多上帝的恩典。每次在這裡聚會的時候，就想到這是一個充滿上帝恩典的地方；這也

是上帝託付我們一個五千兩的教會，我們是不是把上帝的恩典也活出來？我們不是白白領受恩典。

我們看見以色列人上一代的這個經歷之後，我們現在再回首，看到摩西帶領第二代的人經歷了這五件事情。其實我們台北信友堂，也有許許多多上帝的恩典。往前，我們需要更倚靠神，我們的家庭也是一樣。回首恩典路，我們要怎樣行？不僅僅數算，我們要信靠也要知道，當神與我們同在的時候，我們不用怕這世界許多的挑戰。我們謙謙和和可以像但以理一樣，但以理面對許多困難的時候，神與他同在，神就賜他智慧、聰明、異象，賜他在困難當中倚靠上帝的心。

我們可以面對這世界的許多的挑戰。現在的世界、國家，有許許多多的爭戰，我們需要更深的倚靠神，求神幫助我們，幫助我們的家庭，幫助台北信友堂，幫助我們在信仰當中，回首上帝恩典的時候，記得祂一直與我們同在，在我們所行的事上祂供應我們，從來沒有離開。願我們在祂的恩典當中，將信心建立在祂身上。

禱告

主，我們感謝你，你是那一位愛我們的神，是那一位從一本造出萬族的人，你是全地的神，你是這世界的主。主謝謝你，我們因著你的名，我們相信了你，你要使天下的萬民，聽見你的名都驚恐懼怕。主，我們知道在我們裡面的比在這世界的更大，而且我們倚靠你，我們可以勝了它。求主，你今天也依然在我們當中，你向我們說話，叫我們數算你的恩典的同時，我們知道我們前面的道路，我們可以依然倚靠你。謝謝主！奉耶穌的名求，阿們！

（林玉卿姊妹整理）